

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1

2025年12月

22

星期一

乙巳年十一月初三

总第28621期

今日8版

1.6万农民“充电”，为乡村振兴蓄能

高质量发展新答卷

本报讯(记者闫虹瑾)2025年作为我省高素质农民培育工程化、项目化推进的开局之年,全省围绕农业农村高质量发展人才需求,扎实推进培育工作,已完成年度培训任务1.6万余人,学员整体满意度达98%以上,为乡村振兴注入强劲人才动力。

为确保培育工作精准高效,我省重

点抓好四方面关键举措——

在需求摸排环节,组建骨干团队深入9个市(州)、20个县(市、区),通过入户走访、问卷调查等方式,精准掌握不同区域、类型农民在生产技术、经营管理、市场对接等方面的需求,避免培训与实际脱节,为靶向培训奠定基础,大幅提升农民参训

积极性。

制度保障上,印发项目实施方案和资金管理细则,明确任务标准、监管措施及资金使用规范,细化部门职责及资金全链条管理需求。举办3场专题培训,提升市县管理人员政策理解和实操能力。

培训实施中,聚焦粮油和重要农产品生产、人参与特色农牧产品种养、乡村新业态、农机技能、数字化应用、文明乡风、乡土文化等7项重点培训任务,

(下转第二版)

●新华社政论●

循道而行,推动建设一个更加美好的世界

——以四大全球倡议为百年变局注入稳定性和确定性

(一)

人类文明的长卷,即将翻过2025年这一页。

多少年后,历史学家们回望百年未有之大变局,探寻国际关系演进的内在规律,目光一定会定格于2025年9月1日。正是这一天,习近平总书记面向变乱交织的世界,提出了全球治理倡议。

从2021年提出全球发展倡议,2022年提出全球安全倡议,2023年提出全球文明倡议,再到全球治理倡议,四大全球倡议经纬纵横、有机统一。以全球发展倡议筑牢物质根基,以全球安全倡议守护和平环境,以全球文明倡议凝聚价值共识,以全球治理倡议提供制度保障。习近平总书记对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”作出深邃思考,为推动构建人类命运共同体实践走深走实,搭建起系统完备的行动框架。

稳定性是文明存续的根基,确定性是发展前行的航标,筑牢根基、锚定航标,人类才

能跨越动荡,实现文明永续发展。当前,各种深层次矛盾相互纠缠,若消极无为人类只会陷入更深困境。这样的历史阶段,世界尤其需要一面旗帜引领前行方向。

联合国秘书长古特雷斯认为,中国倡议“与联合国关切的议题完美契合”,多国领导人更将其视为破解全球难题的务实方案。

世界的复杂性与多元性不容回避,并非所有国家都秉持共商共建共享理念参与国际事务。部分国家仍以单边思维和集团政治逻辑主导对外行为,以致国际关系中老问题积弊难除、新挑战层出不穷。

共同发展领域,全球经济复苏曲折乏力,南北发展鸿沟持续拉大,能源危机、粮食危机相互叠加,广大发展中国家的发展权利无法得到充分保障,约11亿人口仍在极端贫困的泥沼中挣扎。

国际安全层面,全球武装冲突数量升至二战后峰值,流离失所人数连续十年递增,多地局势逼近失控临界点。单边制裁与霸凌行径严重冲击国际安全秩序,传统安全威胁与非传统安

全挑战并存共振,将世界推入“风险社会”。

文明互鉴维度,一些势力刻意渲染文明对立、制造阵营割裂,将意识形态差异绝对化、标签化,执意改造甚至谋求取代其他文明,人为设置屏障,严重阻碍不同文明的交流互鉴。

全球治理范畴,个别大国动辄“退群”“毁约”“脱钩”“筑墙”,强行阻滞全球南方赋权进程,不断侵蚀现有国际治理规则,全球治理体系的公平性、公正性、有效性受到削弱。

严峻的现实深刻印证了四大全球倡议的问题针对性与时代价值,进一步凸显了凝聚国际共识、加强团结合作的紧迫性与必要性。

各国观念认知的差异、利益诉求的分歧,并非难以理解的现象,实则是人类历史发展进程中的常态。关键在于,能否超越利益本位的视角,以包容姿态相向而行,寻求对话合作的最大公约数。

纵观历史,人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。我们要在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮

流中发展。”习近平总书记的重要论述,深刻揭示了人类文明演进的本质规律与时代发展的必然方向。

历史是人类共同的教科书。无论各国在历史进程中扮演何种角色、历经何种得失,经过时间沉淀,那些和平与发展、公平正义的基本准则,理应成为人类的共同认知。这种源于历史积淀的启示,为各国廓清迷雾、校准方向提供了深厚凭依。

文明演进的必然趋势,同样不可阻挡。西方人讲“人无法阻挡潮流”,中国人强调“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡”,二者有着深层互通之处。囿于过时的思维定势,固守单向的利益考量,显然与全球发展的脉动脱节。这既要求各国持守客观理性立场,正视世界的深刻变化;更呼唤各国发挥历史主动性,自觉顺应时代大势,在驾驭变局中赢得发展先机。唯有深察治乱兴衰,主动融入澎湃大潮,方能破除认知局限、消弭观念分歧,在拓展合作中推动人类文明持续发展进步。

(下转第六版)

消费券惠民力度大

雪博会迎来周末逛展消费高峰

热雪沸腾·相约吉林

本报12月21日讯(记者叶爽)今天,第九届吉林冰雪产业国际博览会迎来周末客流高峰,长春东北亚国际博览中心各展馆内人流如织。许多游客结伴前来,在感受冰雪文化魅力的同时,借助我省发放的专项消费券享受实惠,“边逛边省”成为普遍体验。

“用上消费券,买这套滑雪服性价比太高了!”在冰雪装备展区,游客温媛满意地展示着刚买的商品。本届雪博会推出的专项冰雪消费券,覆盖冰雪装备、旅游线路、文创产品等多个场景,消费者购买展场商品可享6.5折优惠,每单最高减免350元。真金白银的补贴,点燃了现场消费热情。

消费券在让利消费者的同时,也显著拉动了展商销售量。一家滑雪装备展位前,选购的顾客络绎不绝。参展商杨欢表示:“消费券直接撬动了顾客的购买意愿,今天已带动销售超过200套产品。”

除了展馆内的即时消费,消费券的使用场景还延伸到馆外。在欧亚汇集冰上基地展位前,不少游客排队兑换滑冰优惠券,“9.9元抵60元,非常合适。”游客张学慧说。吉林省温泉协会展台前,来自吉林市的吴女士仔细对比多家套餐,“包接送和餐饮,用券很划算,我们打算每周体验一处。”

漫步展馆,冰雪消费的丰富场景扑面而来。A2冰雪风物馆巧妙融合非遗与滑雪体验,既有长白山满族剪纸、铜雕技艺等传统展示,也设有模拟雪道供游客体验。A3馆则聚焦“冰雪新消费”,集结了来自10个国家、18个省市的141个知名品牌,从国际顶级装备到国货“黑科技”,从智能出行到全链路旅游服务,打造出“国际化、全产业链、高能级”的沉浸式消费空间。

据介绍,雪博会期间每人可累计领取5次消费券,支持分日核销。灵活的使用规则进一步释放消费潜力,让冰雪消费热度持续攀升。这个周末涌向雪博会的人潮与消费热浪,正是吉林冰雪经济蓬勃活力与广阔前景的生动写照。



进车间寻找“增长密码”

本报记者 何泽深

蹲点笔记

晨光透过玻璃窗,在洁净有序的生产车间铺洒下金色光斑。8时,长春一东离合器股份有限公司主厂区已进入忙碌状态——机械手臂按既定轨迹精准起落,自动化生产线传来沉稳的运转声,工人们在智能设备前专注操作,每一个环节都透着高效与严谨。

作为国家级高新技术企业,长春一东13条重型卡车离合器主力生产线,500余台精密加工设备连轴运转,勾勒出一幅动能澎湃的发展图景。“现在车间里,产线关键工序自动化覆盖率已达85%。”长春一东副总经理刘国帅指着运转的设备介绍。

“质量就是生命,质量就是胜算——这不是挂在墙上的标语,而是刻在每个员工心里的准则。”刘国帅指向车间墙面的标语说。目前,长春一东已构建起全链条质量管控体系,每个环节都设有严格的检测标准与把关流程,从源头杜绝不合格产品流入市场。

产品与管理,是企业发展的“双轮”。有了自动化设备与专业实验室筑牢产品质量根基,长春一东的管理效益又有何突破?刘国帅向记者揭开了“降本增效”的秘诀。

“今年上半年,我们通过精益管理累计降本增效612.4万元。”刘国帅拿出一张员工积分卡接着解释说,“员工提出合理化建议、解决生产难题、节约物料成本,都能兑换相应积分,积分不仅能换奖金,还能作为评优评先的重要依据。”这套自2017年推行的“积分激励

机制”,如今已成为激发员工活力的企业文化载体。

“数字化升级也为管理提效添了‘引擎’。”刘国帅补充道。今年上半年,企业全面升级企业资源计划系统,从采购订单下达、原材料检验确认,到物资出入库管理,全流程实现数字化管控;大宗物资通过集团采购平台进行公开询价比价,有效降低采购成本。“相当于给企业装上了‘智慧大脑’,让每一笔投入都花在‘刀刃’上。”刘国帅说。

产品与管理的双重发力,为企业赢得了市场认可。今年以来,长春一东重点客户的售后报单量同比下降超30%。“我们的产品,要么不出厂,出厂就是精品!”刘国帅语气中满是自豪。目前,该企业离合器产品国内市场占有率接近30%,液压举升机构国内市场占有率超35%,核心产品持续领跑细分领域。

日前,长春一东再添新荣誉——获评省工信厅认定的“省级绿色工厂”,这背后是企业对绿色发展的长期深耕。(下转第二版)

本版编辑 王立新 张泷月

十二生肖冰雪雕塑
亮相吉林市 匠心
工艺装点冬日江城



扫码了解详情

查干湖第四届冬泳
公开赛暨吉林省职
工冬泳比赛鸣笛开赛



扫码了解详情

彩练看点



扫码了解详情

以人文之力赋能全面振兴
——吉林省人文经济学实践观察

本报记者 陶连飞

扫码了解详情